

JUN 3 1933

抗敵成敗

科傳宣部治政會國救日抗民衆北東平北：者編中華民國二十二年五月十二日版出

對日妥協是死路一條

李全林

黃委員長北來，一時妥協空氣，甚囂塵上，我們不願置信，但又不能不信。十八日黃委員長對記者談話：『北方敵患如斯嚴重，南方隱患亦將爆發，如待國家崩潰，再施補救，則更困難，故未待其爆發，而先從事補救其一部……』視察以上談話，政府對日妥協，已成不成問題的問題。已往政府嚷得震天響的「長期抵抗」，到今日才圖窮匕見，到今日才水落石出。

黃委員長所謂的「補救其一部」，毫無意義的，是指保持目前平津的安全；然而苟安于一時，貽禍於永久，政府又何必出此下策。

老實說，苟安一時，不但不是根本辦法，而且根本不是辦法。對日妥協，對國際，對國內，都有極不良的影響。就國際

言：國聯雖未予暴日以實際制裁，但已予中國以道德同情。中國對日妥協的先決條件，無疑的是劃出緩衝地帶。劃出緩衝地帶，不啻是承認偽國。這樣一來，日本的暴行，固是破壞國聯公約；中國的苟安，又何嘗不是違背國聯決議。因此，對日妥協，是中國的自陷孤立。

就國內言：政府的主張是，「抗日勦

共，二者不可得兼，則捨抗日而勦共可也。』我們承認政府當局有其苦衷在，但是

對日妥協是死路一條……李全林

第三軍區第十

六路戰鬥經過……孫秀岩

期五十四第
對日妥協是死路一條……李全林
青年會戰區服務
工作公告第三號
義勇軍旬報第二十四號三編
者

(2)

未免輕重倒置，急顛倒。寧亡于其不亡于日，這是我們的主張，也是全國大多數人的主張。捨抗日而勦共，這是政府爲自身生命着想，而非爲國家前途着想。須知惟真正抗日的政府，才能得民衆的擁戴。政府的繼續存在或壽終正寢，惟一關鍵，在能否抗日。因此，對日妥協，對國內，是政府的自掘墳墓。

掘地洞

達伍

日機到了北平，我軍仍說「抵抗到底」，自然囉，百姓只好趕快逃命。平浦客車票，一天便較平常多賣出一倍，第二天賣出更多，車站擁擠不堪。這真是生意興隆啊！但也有不逃而掘地洞的。平市小學校爲謀學生安全起見，一面派代表赴社會局請願，一面停課半日，以便掘地窟。(申報十一日北平專電)請願內容，大約是想要求當局，把小學生附在裝箱待運的第五批古物內，搭車南下罷。可憐古物已幾運到第五批，小學生却方纔挖地洞，準備鑽入地下逃命。但我却想起早幾天日軍在潔東的撤退來。有人推測撤退的原因，不出三種：一，日軍兵力不厚，我軍防衛鞏固。二，戰事迫近潔東外人利益，三，變更戰略，改道威脅平津。而我自己却推測是矮子東施效顰，也要來「誘敵深入」。但當時據說潔東的難民紛紛遷回，「亦漸恢復營業」(四月二十九日申報專電)而報上也大大小小的登着「擊破」、「驅逐」、「推進」、「克復」、「佔領」等使人色喜的字樣。真像中國人已由苦命，走到好命，雖然是托庇外人，但也是我軍抗日奏效。然而抗日大事是很難逆料的，報上明明是登着「克復」「佔領」，忽然「顯與事實不符」一起來。原來我軍只是「僅有極少部隊開往」白等縣維持地方秩序，行車安甯」的，并未一對日軍加以攻擊。於是乎敵一挑釁的時候，就多偷失守，日機到平，小學生掘地窟，像兔子一樣逃入地下。如今正是航空救國的時候，有了飛機，自然逃走得快。但拉拉扯扯，連古物連得乾淨，只剩下地洞裏幾個毛頭小子，有什麼辦法？

第二軍區第十六路戰鬥經過（續）

孫秀岩

雷部約有實力一千五百餘，任雷普海爲第十六路補充第三旅旅長，任陳廣豐爲第十六路第六補充團團長，陳世忠爲第七補充團團長，郭寶山爲第八補充團團長，該三團原爲雷之部屬，即撥歸雷旅長節制，並委本部中校書記處長廉瑛樓，充雷旅長之參謀長，指令雷旅長駐柳屬五道沟一帶，廉書記處長遺缺，聘趙唯民接充，趙爲東北大學政治系學生，品端學萃。我部自成軍以來，在兵馬倥偬之際，照常訓練。八月十四日，總部召開軍事會議，研討進展方略，同時全軍劃編爲五個方面軍，秀岩被任爲第二方面軍總指揮，節制部隊，除自兼之第十六路八千餘衆之外，另有兩萬餘，爲第二路常永林，第九路包羅天，第十七路張鴻文，第二十一路關向陽，第二十二路夏福星等部，均撥秀岩指揮。李春潤爲第一方面軍總指揮，王鳳閣爲第三方面軍總指揮，鄧鐵梅爲第四方面軍總指揮，張宗周爲第五方面軍總指揮，英若愚爲安撫（安圖撫松）警備司令，徐達三爲輯臨（輯安臨江）警備司令。斯時自衛軍握有通化，桓仁，新賓，柳河，臨江，輯安，安圖，撫松，濱江

，輝南，金川，輝北，清原，寬甸等十五縣之地區，並遂意行動於東豐，西安，盤石，伊通等數縣境內，可謂極盛時期，以通化爲全軍政治中心，總司令部在焉。秀岩之第二方面軍總指揮部，及第十六路司令部，固在通化，然爲指揮便利計，前方行營本部，由馬鹿沟進駐三源浦通化，與前方抵抗綫之連絡，概用電話，因各該地有地方電話線，及國有電報線，稍加修理，即可通話。總部軍事會議結果決定八月二十四日總攻驅逐瀋海路山城子于芷山部，使我東豐，西安，盤石一帶兵力，得隨意活動，併掃除障礙，與吉林救國軍聯絡一致。全盤計劃方案，以第一方面軍佯攻千金寨，及清原縣，並大破壞瀋海鐵道，第三方面軍佯攻輝北縣，（原名海龍）及朝陽鎮，破壞鐵道。秀岩第二方面軍，以第一部監視柳河之敵主力，進攻山城鎮。此種計劃根本失敗。何也？緣于逆芷山直轄部隊，計步兵五團，騎兵兩團，原爲中國之正式軍隊，火器精良，機槍大砲俱備，日人並派鐵甲車空軍援助。自青紗陣起之後，子即集結兵力，決心以山城子爲最大支撑點，構成強固野

堡外沟引水電網數重，並以廖弼宸團扼守柳河，董國華，傳布彥，王翰臣，邵本良，田德勝，赫慕俠等各團，均集結於山城子附近。朝陽鎮輝北縣，清原縣，各有于兵一部，指導商農團練，防守工事堅固，急不能下。而山城子市商民壯丁三萬餘人，商號民戶均有槍械，經于芷山指定抽派民丁，晝夜巡守。計得常備壯丁三千，並于部各團，及日軍步砲等兵數百名。秀岩之第二方面軍，雖有夏張關常包之各部，然皆遠駐他處，調遣匪易，而基本隊第十六路，共人數八千餘衆，第一旅張佐良，張率千餘人增援韓安未回，駐守通化及臨江紅土崖等處，五百餘人，在後方勦匪，並輸送給養，佔兵數百名，如此前方之進攻部隊僅五千有奇。監視柳河廖部又減少二千餘人，餘三千餘人攻擊山城子，談何容易，山城子敵守兵總計一萬餘人，火器精良，彼守我攻，如此支配，誠如以卵擊石，與事無補。秀岩已早見此，惟軍人以服從爲天職，上官命令，焉敢抗違。只好努力進攻。其時陰雨連綿，河水暴漲，故延悞幾日。

於八月二十八日指揮各團，向山城子推進，驅逐山城子南大荒頂子敵邵本良。我先頭部隊佔領趙家大院，大荒頂子，三道泉眼，大猪圈之線，與邵本良部對峙。九月一日，山城子，河南頭，八石村，紳戶都任誠率民團一百餘名來投，當委爲第二方面軍獨立第一團。三日各部已達到目的地，令四日拂曉總攻山城鎮。我第十六路兵力薄弱，恐難奏功，當調策十七路佯攻東面，第二十一路佯攻西北兩方面，我主力以一部牽制劉粉房邵部，並進攻大小南門。於四日上午七時，我費團之奮勇隊，破壞障礙，首先由大小南門間進入城內。我于德勝團，宮殿起團，先後到達。敵遂放棄南街退據各大商號之砲台內，及巷口之沙袋掩體內，死力抵抗。砲火猛烈，雙方激戰五小時。上午十時敵飛機六架，由瀋陽飛來，掃射投彈增援部隊，似有動搖形勢，空軍以白旗指揮，敵兵全力反攻，我軍不支，當撤退至原陣地，整頓待時。是役俘虜敵方連長一員，兵九名，得槍六隻，陣斃敵二十餘名，我軍陣亡十三名，失蹤八名，負傷者五十二名，第三旅團長陳世忠，營長張立容，均負重傷，是時子彈已告缺乏，每槍平均不足二三十粒，幸長槍隊與之周旋，敵方畏懼異常，目爲鐵軍，山城子防禦日固，更難攻下，當駐兵於該鎮河南頭八石，三道泉眼，大荒頂子一帶。秀岩行營仍在三源浦，然爲指揮便利計，當駐大沙灘一帶。僞軍廖部姜伯申營，駐五人班，該地正當山

通間要衝，補充運輸，均感不便，故派張玉琛，張瑞卿兩團扼要扼守，斷其糧道。嗣該營給養缺乏，退據柳屬之謝家堡子，與柳河廖部互成犄角之勢，由是吾軍進出便利，組織日益充實。我軍駐在橫斷龍崗，南北有嶺曰安口高聳入雲，惟嶺道年久失修，被水冲刷，鉅石皆露，車馬難行，秀岩則出資招集勞工，與我部兵士施行修墊；需時一月，耗款數千元，始告完成。該嶺乃平坦異常，車馬通行，毫無顛覆之苦。三源浦街北之三統河，夏際河水氾濫，寬約數里深不可測，車馬爲之斷絕。不惜精神與經濟，購置松樹，督造渡船，由此人畜皆便。值兵馬倥偬，留此兩事，亦可謂救國期間，兩大紀念也。本路騎兵少校連長張唯方，升爲本路騎兵營中校營長，以鄭占奎爲少校營附。九月二十九日，由前方觀察畢，回三源浦後，返歸通化。於十月一日，得各方之情況知日軍有摧殘遼東之決心，業經勸員。十月二日朝鮮軍越境第一支隊由鮮境中江鎮出發，經臨江縣城，將我友軍第八路徐司令達三部，固守老嶺之高旅，並徐閣，先後擊潰，敵大部已逾老嶺，佔領我林子頭，八道江鎮等處。總部派騎兵司令魏蔭樓，第七路司令郭景珊，特務團長李秀山，警衛師步兵第一旅旅長孫耕九

等，各率所部馳援。敵陸空聯合，節節前進，敵第八師團之一部，偕偽靖安游擊隊，由千金寨東進，與我友軍第二方面而軍總指揮李春潤部，在瀋海鐵道以南營盤鼓樓等處接觸。卒因敵方火器精良，第一方面軍退據新賓縣境，上下步騎兵若干，由朝陽鎮向南壓迫，我友軍第三方面軍總指揮王鳳閣所部，相拒於輝南，金川兩縣境內，屢戰不利，漸次退至孤山子，大荒城一帶。十月十日拂曉，敵軍森連守備隊全部，附第二十師團之騎兵兩大隊，僞軍于芷山部之廖炳宸，邵本良，傅布彥等各團，猛攻我第二方面軍，第十六路駐五人班之張玉琛團，激戰兩小時之久，並派費安溪，宮殿起等兩團馳援。敵方兵精器良，陸空聯合進迫任誠，張瑞卿，于德勝扼守安口鎮，大沙灘一帶，相機抄敵迂迴。時秀岩仍在通化，以電話指揮前方軍事。戰爭激烈，時有于芷山部衛隊第二連全體官兵勸該連連長馬景超反正未允，嗣被中尉連附崔洪德槍殺，並率部投秀岩，（該連原爲國軍東北工兵團之一部，九一八事變退走東邊

，被于芷山改編），當派員歡迎，到通分別獎勵提升。該連士氣極壯，紀律嚴明，依志願請編爲奮勇隊，捨身殺敵，秀岩亦允如所請。數日激戰，敵兵大舉，雙方死傷甚鉅，演空前未有之慘劇。十三日臨江來敵，已突破六道江嶺，其先頭進抵五道江附近，鉅通化七十餘里，西路敵軍佔領新賓之後，其先頭亦進抵通化三棵榆樹一帶。敵企圖遮斷通桓新之聯絡，圍攻通化。十三日午後敵坦克車兩輛，裝甲車四輛，掩護步兵，突破我第十九路防守駝腰嶺六道沟之王鳴洲，施占奎等團之防禦線，長驅直入，我三源浦被敵包圍。秀岩行營人員，並勾柏青團，力薄難支，退至木台子。自敵兵突破十九路王施兩團防線，佔據三廣浦之後，我前方安口嶺衛隊姜團長子元，率部奮力反攻，亦未收效。敵裝甲汽車沿通化縣道前進，傍若無人，通化北部已爲敵人所有，攻我五人班之敵，前仆後繼，我電子彈缺乏，力弱難支，故放棄五人班，退至柳屬藍山一帶。在此混戰情形之下，被各敵各個擊破，各方面概皆筋疲力盡，而總部直轄之警衛師除惠寶璋派四百名派守過河道子，其餘亦應援無力，秀岩部在通騎兵四十餘名，除匡裕敬之鐵甲隊，及投來之崔鴻德等各部之外，餘均在前方應戰。總司

令鑒於各路戰況惡化，通化亦無固守之力，爲避免敵兵妄殺計，下令向撫松濛江一帶撤退。總部所轄之各廳處並婦女部，均於十三日夜九時起行，總司令亦同時隨之背進。秀岩原舉義通化本部人員，概爲當地土著，動轉不便，況皆爲文弱之士，犧牲何益，故分別資遣回籍，其餘均願隨軍東進，亦隨總部前進。秀岩恐潰兵擾亂商戶，掩護全班撤退，終了以後，於十二時從容就道，秀岩部之中堅份子，如副司令張子鴻，參謀長高明遠，秘書處長趙唯民，副官處長劉偉麟，軍需處長趙靜波，醫務處長齊大林等，併隨員眷屬及秀岩之妻子，亦冒險隨行。本部參謀長趙永明，通化人，曾畢業於軍官教育班，歷充運營長，隨秀岩在前方主持軍事，極有胆識，當敵之裝甲車進入三源浦街內，機槍掃射時，該處長尚與秀岩說電話，請示今後應付方略，秀岩令電知衛隊姜團長子元，率部奔回三元浦，行營人員暫退至栎木台子待命。姜團長反攻無效，敵之坦克車裝甲汽車掩護步砲兵追擊前進，趙處長，永明，督飭勾團長所部，堅守栎木台子陣地，敵方火力熾盛我軍志氣已挫，守亦無力。迄通化總部退走時，敵已擊潰栎木台子，我勾團陣線，同時我參謀處處長趙永明，由馬鹿沟方向退走，

抵二密時，敵騎兵已追至，四面圍擊，該趙處長僅率從卒數名，死力迎敵，罹重傷數處，知難倖免，佯示氣絕，敵兵逼近，該趙永明尤忍痛還擊，力殺敵人十數名，始飲彈殞命，如該趙處長者，可代東北同胞爭一口氣，可替中華民族增半點之光榮。趙處長陣亡後，隨行士卒梁鳳閣等，盡被射殺，無一倖免，敵人當由空軍掩護下，節節前進。

於十四日上午六時，敵兵各路進抵通化，總司令唐聚五，由通化迄撫松濛江之間，山路崎嶇，森林茂密，道塗泥濘，居民稀少，給養無着，官兵忍飢負痛，冒險前進。於十七日輜部乘馬者已到達撫松，隨行之文官裴煥星，劉錚達，蘇振清，杜豐廷等落後，許久未到。秀岩隨時派探亦無消息。各路之兵，因根本動搖之關係，未擊自潰，皆向濛江撫松一帶逃奔，沿途食宿異常困難，以農戶所儲之土豆，倭瓜等，替代食糧。十八日夜九時，唐聚五率衛士四十餘名，及第七路司令郭景珊，騎兵魏司令蔭樓，夤夜由撫松出走，道經榆樹川，秀岩因天黑亦宿營該地，與唐相會，伊

(7)

一 工作地點——茲據青年會戰區服務華北幹部報告，現

青年會戰區服務工作公告 第二號

邀秀岩同返北平，其時部屬家小在側未忍遽然離開，而實力仍在，宜再接再厲，故未隨之同去。唐即奔往瀋海鐵道化裝返平，翌日秀岩集結部屬，令在榆樹川暫往待命，並與撫松王司令永誠，縣長張元俊等磋商，結果給養始由縣商會整辦。秀岩偕本部各處長及副司令張天鴻，參謀長高明遠，隨員眷屬，移駐城內，當時朝鮮越境日軍，佔領撫松縣境之松樹鎮，關東軍擊破濛江縣要隘鋪板石嶺，佔領濛西縣城，安圖方面日敵由紅旗河出動，威脅安圖，因是之故撫安濛三縣，天險之區，門戶已破，決難保持原來之勢力。况敵軍節節進攻我軍新敗，士氣未復，缺衣少食，自然抵抗無力，不得不化整爲零，以便活動，一部由張玉琛妻子元負責，在濛江縣城附近，一部由高明遠指揮，在撫松一帶潛伏，並委吉秉坤，張瑞卿，張思江，崔洪德，于德勝等負責，分別潛伏活動，以待時機。敵軍見我軍團體分散，自然轉向他方。

(未完)

前方已有青年會戰區服務工作者，計凡遼化，密雲，

蔚縣，唐山，開平，張家口，天津，北平八處，工作為代兵士書寫家信，供給兵士有教育價值之娛樂品。放映電影，供給茶水等等，極受士兵軍官之歡迎。

二 各方捐助——本埠大陸商場中華無線電研究社，因悉青年會擬在前線為兵士放映電影，需要發電機孔殷，特慨然捐助價值七百五十元之國貨發電機一座。南京路A B C 內衣公司因青年會戰委會發起內衣運動，規定各市青年會校會趕製內衣四十萬套送往前方，特慨然捐贈軍用內衣二百套，作為樣品之用。此外政府當局及北平地方協會亦予以相當捐助。

三 推廣工作——青年協會幹事為便，後方各地會員踴躍參加青年會戰區服務後方工作起見；特於四月十日起，分往各處旅行，代總幹事梁小初先生赴華南一帶，候恩先生赴山東一帶，傅若愚先生赴華東一帶，張登瀛先生赴寧波，不日均將返滬。

四 前方需要——據前線青年會工作幹事函告，謂兵士中頗喜歡京戲，亦歡迎畫報及小說，希望各界能踊躍捐助用過之京戲唱片，舊畫報如時代，中華之類及舊小說。

大英報

第二十二號

五六日克復饒河縣，然現

雖已克復吉林一角，今後是否能長期勝利誠亦不能

東北義軍連克名城

保和部爲第四旅旅長，於

不亟待於政府及國人之援助也，昨已向某團體報告

吉東 ◇ 日前有王德林

務指導官左勝重雄，並中

四月二十日一致圍攻密山

，請領接濟矣。

各縣 ◇ 前率之某部下

俄翻譯等一律格殺，即將

，至二十五日陳宗岱自衛

，四時，偽靖安遊擊

王強，自吉林

該縣隊伍改爲國民救國

軍亦趕密山迎郭與本軍合

併圍攻，該軍擔任攻擊北

來平，記者遇王於中山公園

軍，第一旅旅長孫寶鼎，

面，本軍擔任東西南三面

武裝，脫出營房反正，向小

，承彼述及吉林義勇軍活動

兼前方指揮，第二旅旅

，於四月三十日將密山克

西關偽國警察襲擊，雙方遂

狀況甚詳，王之部屬現已連

長孫海清，兼前方副指揮

，復，仍委前馬縣長，旋分

演成市街戰，偽奉省警備軍

克虎林密山寶清饒河等縣，

茲略記其談話要點如下：

，高玉山爲右路司令，王

三路南進，高司令帶同一

王總司令德林退俄後，於

春旭爲副司令，分別就職

，後，於四月六日前方正副

旅二旅克復寶清，王副司令帶同三旅四旅進攻穆陵

國歷四月二日晚八點經國

指揮出發進攻密山縣，於

十日正副司令督同全隊出

，黎樹鎮等處，徐傑三司

民救國軍徐副司令傑三克

令抽調一旅，鞠俊卿團二

旅張玉階團會同自衛軍於

，發至密山，楊木崗收撫張

委參事官賀平大郎，及警

軍奇部，爲第三旅旅長，張

旅張玉階團會同自衛軍於

云。

金牛

東北義勇軍
劉克儉部二
千餘人，於
上月二十九
日拂曉，在

因避免重大犧牲，我軍遂退至□□地方，最近並擬向某重要地方進襲云。

血的青年，前既抱必死的决心，萬里歸來，參加淞滬抗日，雖因停戰簽約，奉命遣散，然丁茲國難未已，豈容

救國，也不過是自欺欺人而已。我親愛的同胞同志們！快扎掙，努力前進吧！只要我中華民族的精神尚在，人心未死，我相信最後的勝

東北義勇軍
因避免重大犧牲，我軍遂退
至□□地方，最近並擬向某
重要地方進襲云。
劉克儉部二
千餘人，於
上月二十九
日拂曉，在
安遊擊隊於某日由山海關調
回步馬砲兵共三千餘人，開
赴東北邊係攻擊義勇軍，（一）
鄧鐵梅在岫岩方面勢甚
浩大，日軍令瀋陽警察第二
大隊全隊開往岩岫，與鄧部
並以連續砲向我襲攻，此役
計斃敵二十餘名，我軍陣亡
士兵十二名，受傷六名，後
作戰云。

血的青年，前既抱必死的決心，萬里歸來，參加淞滬抗戰，雖因停戰簽約，奉命遣散，然丁茲國難未已，豈容少懈，爰遵總理的遺教，組同『華僑抗日救國義勇軍同志會』，本前淞滬抗日的精神，團結海內外華僑的力量，實地參加救國工作，以期收復失地，雖馬革裹屍，正是我們報效祖國的時候。

救國，也不過是自欺欺人而已。我親愛的同胞同志們！快扎掙，努力前進吧！只要我中華民族的精神尚在，人心未死，我相信最後的勝利，定歸我們的，所以我們最後的高呼就是：

華僑抗日義勇軍同志會告白

我親愛的同胞同志們！

我親愛的同胞同志們！自九一八事變以來，暴日凶殘，日盛一日。東北三省淪陷，榆黑繼之，我們不能再像從前醉生夢死地向國聯乞憐，等它用公法來處斷了！我們要知道，某日是抱着無限野心得寸進尺咄咄逼人的，我們看了嗎？將軍，以不抵抗而失了三省於數小時內，已夠我們痛心了。曾不幾時，鴉片大王竟放棄承德，不戰而逃，以致華北屏障遽失，國本整個動搖。環境如是，我們現在只有『鐵血救國』，才是真正澈底辦法。『還我河山』，決不是得之於空談。所以我們海外熱

同胞同志書

同胞同志們！起來吧！團結起來吧！我們快携着手踏上前綫烈士們的碧血殺到東京去，方可稍雪我們的痛恨呵。親愛的同胞同志們！我們大家都團結起來，共同爲政府抗日後盾，有錢捐錢無錢捐軀，踴躍輸將，作我們經濟後援。同胞同志們！猛醒吧！依靠他人是亡國的奴隸性的表現，挽救危亡，只有自己靠自己，空談

(四) 海內外的青年
們一致武裝起來！

(五) 立即集中全國力量對日宣戰！

(六) 許以鐵血捍衛中國收復失地！

(七) 淹底對日經濟絕交！

(八) 中國國民黨萬歲！

(九) 大中華民國萬歲！

(八) 中國國民黨齡
歲！